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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Ahlsdorf 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Karsten Patz  

Mitglieder 
Frau Andrea Friesel  
Herr Ralf Herrling  
Frau Sandra Ittmann  
Herr Peter Kurth  
Herr André Nohle  
Frau Susan Nohle  
Herr Bernd Paduch  
Herr Bernd Prietzel  
Frau Beate Rohland  
Herr Robert Wetzstein  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Diana Kämpfert  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Michael Sibilak  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Stephanie Drescher  
 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 30.01.2023 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 19:15 Uhr 

Ort, Raum: 06313 Ahlsdorf, Neue Feuerwehr, Am Vietzbach 5 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden. 
 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Mit 10 von 12 Gemeinderäten 
zu Sitzungsbeginn war der Gemeinderat beschlussfähig. 
 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
 
 
zu 4 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung 
 
Der Bürgermeister gab die Ergebnisse der Beschlussvorlagen aus dem nichtöffentlichen Teil der 
letzten Sitzung vom 20.12.2022 wie folgt bekannt. 
 
 
Zu TOP 11 
Vergabe von Planungsleistung - Grundhafter Ausbau Neue Siedlung 
Vorlage: AHL/BV/084/2022 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Planungsleistungen für den Straßenbau Neue Siedlung zu vergeben. 
 
 
zu TOP 12 
Vergabe von Bauleistungen - Sanierung Waschraum EG in der KITA Ahlsdorf 
Vorlage: AHL/BV/089/2022 
 
Der Gemeinderat Ahlsdorf beschließt auf die Leistung „Sanierung Waschraum EG in der KITA Ahls-
dorf“ den Bieter Nr. 1 mit dem günstigsten Angebot vom 07.12.2022 den Zuschlag zu erteilen. 
 
 
 
 
zu 5 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
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zu 6 Fragestunde der Einwohner 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
 
 
 
zu 7 Beitrittsbeschluss zur Änderung des § 4 der Haushaltssatzung 2023 

Vorlage: AHL/BV/090/2023 
 
Vor der Ausführung betrat um 18:40 Uhr GR’in Friesel das Sitzungszimmer somit waren nun 11 von 
12 Gemeinderäte anwesend. 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Der Bürgermeister erläuterte kurz die Beschlussvorlage und erklärte, dass in der Gemeinderatssit-
zung am 21.11.2022 die Haushaltssatzung für den Haushalt 2023 der Gemeinde Ahlsdorf beschlos-
sen wurde. 
Als genehmigungspflichtiger Bestandteil wurde der unter § 4 der Haushaltssatzung beschlossene 
Höchstbetrag der Kredite zur Sicherung der Zahlungsfähigkeit für das Haushaltsjahr 2023 auf 
3.280.000 € festgesetzt. 
Nach Prüfung der Haushaltssatzung 2023 sieht die Kommunalaufsicht unter Punkt 1 von einer Bean-
standung des Beschlusses (Beschluss-Nr. AHL/BV/083/2022) ab, wenn verschiedene Bedingungen 
durch die Gemeinde Ahlsdorf erfüllt werden. Unter Pkt. 2 wird ein Beitrittsbeschluss vom Gemeinderat 
gefordert, sodass der § 4 der Haushaltssatzung geändert werden kann. 
Der beantragte Höchstbetrag des Kassenkredites wurde nicht wie beantragt durch die Kommunalauf-
sicht genehmigt, sondern für das Haushaltsjahr 2023 auf 3.100.000 € festgesetzt. 
 
Um die Haushaltssatzung 2023 nach erfolgter Bekanntmachung vollziehbar werden zu lassen, bedarf 
es wegen der Änderung des § 4 der Haushaltssatzung einer zustimmenden Erklärung des Bürger-
meisters. Dieser kann die Erklärung nur abgeben, wenn eine Zustimmung durch den Gemeinderat 
beschlossen wird (Beitrittsbeschluss). Dieser ist der Kommunalaufsicht umgehend anzuzeigen. 
 
 
Weiterer Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde ein-
stimmig gefasst. 
 
 

Beschluss:  
 
Der Gemeinderat beschließt, der Genehmigungsverfügung zur Haushaltssatzung der Gemein-
de Ahlsdorf für den Haushalt 2023 beizutreten und damit der Änderung des in § 4 festgesetzten 
Höchstbetrages der Kredite zur Sicherung der Zahlungsfähigkeit für das Haushaltsjahr 2023 
von 3.280.000  € auf 3.100.000 € zuzustimmen. 
 
 

 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 11 
dafür : 11 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 
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zu 8 Überplanmäßige Finanzauszahlungen 

Vorlage: AHL/BV/091/2023 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Der Bürgermeister erklärte die Beschlussvorlage. Die Gemeinde möchte den Sanitärbereich im Erd-
geschoss der KITA Ahlsdorf sanieren. Das bedeutet umfangreiche Bauarbeiten über die Dauer von 
ca. 2 Monaten. Die Kosten von 75.000 € (Bau + Planung) waren im Haushalt 2022 eingestellt. 
Die Bausumme beläuft sich auf insgesamt 123.409,49 €.  
Bei überplanmäßigen Ausgaben gem. §105 KVG LSA über 15.000 € ist ein Beschluss des Gemeinde-
rates notwendig. Dieser ist für das Haushaltsjahr 2022 nachträglich zu beschließen. 
 
Weiterer Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde ein-
stimmig gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Ahlsdorf beschließt, die überplanmäßige Finanzauszahlung in Höhe von 
48.409,49 € brutto noch im Jahr 2022 für die Maßnahme „Sanierung Sanitärbereich im EG der 
KITA Ahlsdorf“. 
 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 11 
dafür : 11 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 9 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Von den Anwesenden wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 

1. Kirche Ziegelrode 
Der Bürgermeister informierte die Gemeinderäte, dass die Gemeinde Eigentümer des Grundstückes 
ist und aktuell keine Pacht- bzw. Nutzungsverträge bestehen. In einer Flurkarte zeigte er den Ge-
meinderäten die Grundstückgrenzen und die möglichen Wege zur Kirche bzw. welche angrenzenden 
Grundstücke es gibt. Hier sollte mit den Eigentümern gesprochen werden, ob die Möglichkeit besteht 
eine Zufahrt zu schaffen, da derzeit nur ein kleiner Weg als Zugang zur Kirche besteht. Die Gemein-
deräte möchten eine bessere Zuwegung zur Kirche schaffen, um dann über eine weiter Nutzung bzw. 
den Verkauf zu entscheiden. Bei einem der angrenzenden Grundstücke ist die Kirche Eigentümer, 
hier wurden bereits Gespräche geführt und der Eigentümer ist mit einer Nutzung als Zuwegung bzw. 
Zufahrt einverstanden. Der Bürgermeister bat die Gemeinderäte sich Gedanken zu machen, wie die 
Kirche zukünftig genutzt werden könnte. 
 

2 Anfrage / Flächenakquise PV-Freiflächenanlagen 
Der Bürgermeister informierte die Gemeinderäte, dass eine Anfrage der Firma solargrün aus 
Schweinfurt vorliegt, einige Flächen der Gemeinde zu pachten. Auf einer Flurkarte zeigte er den Ge-
meinderäten, dass es sich dabei um Flächen im Bereich „neuer Radweg“ handelt. Die weiteren an-
grenzenden Flächen sind im Privatbesitz bzw. dann in der Gemarkung Benndorf. Der Bürgermeister 
bat die Gemeinderäte um ihre Meinung. Nach kurzer Diskussion sprachen sich die Gemeinderäte 
einstimmig gegen eine Verpachtung der Flächen aus. 
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3 Anpassung Entschädigungssatzung 
GR Prietzel fragte nach, welche Möglichkeit besteht die aktuell gültige Entschädigungssatzung der 
Gemeinde zu überarbeiten/anzupassen bzw. zu ändern. Die anwesenden Gemeinderäte teilten seine 
Meinung. Der Bürgermeister bittet die Verwaltung dies zu prüfen und eine entsprechende Be-
schlussvorlage für die nächste Sitzung vorzubereiten. 
-verantwortlich FD Zentrale Dienste und Finanzen- 
 

4 wiederholte Abwesenheit von Gemeinderäten 
GR Prietzel erkundigte sich nach dem aktuellem Bearbeitungsstand bzw. welche Möglichkeit besteht, 
dass durch die wiederholte Abwesenheit von Gemeinderäten (aus privaten, gesundheitlichen oder 
beruflichen Gründen) das Mandat niedergelegt werden kann. Der Bürgermeister antwortete, dass 
diese Anfrage bereits in der Verwaltung geprüft wird und bittet die Verwaltung um genauere Informati-
onen für die nächste Sitzung. 
-verantwortlich FD Zentrale Dienste und Finanzen- 
 

5 fehlende/defekte Straßenbeleuchtung 
GR’in Rohland informierte über die fehlende bzw. defekte Straßenbeleuchtung im Bereich der Bahn-
hofstraße / Bahnübergang Höhe ehem. Fa. Hoffmann. Der Bürgermeister bittet die Verwaltung dies 
zu prüfen und ggf. zu reparieren. 
-verantwortlich FD Bauverwaltung- 
 

6 Veranstaltung zum 1. Mai 
GR Herrling informierte, dass am 1. Mai an der Waldgaststätte Ziegelrode wieder eine Veranstaltung 
stattfinden soll. Er fragte, ob dafür auch ca. eine Drittel der Sportplatzfläche genutzt werden darf. Der 
Bürgermeister antwortete, dass die Nutzung der Fläche auf dem Sportplatz möglich ist. 
 

7 Fischteich Ahlsdorf 
GR’in Rohland fragte noch dem Zustand des Fischteiches in Ahlsdorf. Der Bürgermeister antwortet, 
dass die Fische abgelesen sind, aber es ist immer wieder zu wenig Wasser im Teich, ohne das Was-
ser abgelassen wurde. 
GR Kurth meinte, dass der Teich immer mehr versandet und die Ablassvorrichtung vielleicht auch 
nicht mehr in Ordnung ist. 
 
 
 
 
zu 12 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung bzw. ortsüblich 
im Kommunalanzeiger. 
 
 
 
 
zu 13 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 19:15 Uhr durch den Bürgermeister geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
gez. Karsten Patz    gez. Diana Kämpfert 
Vorsitzender    Protokollführer 
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